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общие полоrrсения
Настоящая методика распрострд{яется на преобразователи температуры SBW

(далее по тексту - преобразователи), изготавливаемые Chongqing Chuanyi Instrument N0.17
Fасtоrу Co.,Ltd, Китай, и устанавливает методы и средства их первичной и периодической
поверок.

Метод, обеспечиваюпшй ремизацию методики поверки - метод непосредственного
сличения.

Прослеживаемость поверяемьrх преобразователей к государственным первичным
этIцонalм ГЭТ 34-2020 кГосударственньй первичный этtцон единицы температ}ры в

диапазоне от 0 до 3200 ОС), ГЭТ З5-2021 <Государственный первичный эталон единицы
температуры - кельвина в диапазоне от 0,3 до27З,16 К> обеспечена примеЕением эталонов,
соответств},ющих требованиям государствеIrной поверочной схемы для средств измерений
температ}ры, утвержлённой приказом Федерального чlгентства по техническому

реryлирования и метологии Nq 3253 от 23 декабря 2022 года.

Таблица 1.1 - опе по Kll
Проведение операции при

периодической
поверке

Номер
пункта

методики
поверки

первичной
поверке

Наименование операции

Да.I[a61. Внешний осмотр средства измерений

ДаДа
,7.|

2. Контроль условий поверки (при
подготовке к поверке и опробовании
средства измерений)

ДаДа
,7.23. Подготовка термопреобразователя к

поверке
Да Да

,7.з
4. Опробование средства измерений

Да Нет7.3.1
5. Проверка электрического
сопротивлениJl изоJIяции

[а8 Да
7. Определение метрологических
характеристик средства измерений

Да9 !а8. Подтверждение соответствия средства
измерений метрологическим требованип,r

Да10 Да9. Оформление результатов поверки
Примечания:
l. При получении отрицательньD( результатов в процессе проведения той или иной
операции поверка прекращается.
2. Для ТС с ИП, поверка проводится в настроенном дичшазоне измерений, лежащим
вн}три полного диапазона измерений ТС с ИП, но не менее нормированного
минимzшьного интервала измерений ИП (100 "С). При этом делают соответств),ющуо
запись в паспорте и (или) в свидетельстве о поверке.
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1 Перечепь операчшй поверки
При проведении первичной и периодической поверки должны выполняться

операции, }капанные в таблице 1 ,1 ,



2 Требоваппя к условпям проведенпя поверки
2.1 При проведении поверки должны собrподаться следуюцие условия:
- температ}?а окружающего воздуха: от пJIюс 15 ОС до плюс 25 ОС;

- относительная влажность окр}Dкающего воздуха не более 80 %;
- атмосферное лавление: от 84,0 до 106,7 кПа (от 630 до 800 мм рт. ст).
2.2 Средства поверки, оборудование готовят в соответствии с руководстваIllи по их

эксплуатации.
2.3 При работе термостатов и калибраторов вкJIючtлют местЕую вьrгяжн}то

вентиJUIцию.
2.4 Поверяемые приборы и используемые средства поверки должны быть защищены

от вибраций, тряскй, ударов, влияющих на их рабоry.
2.5 операчии, проводимые со средствalми поверки и поверяемыми

преобразователями должны соответствовать указаниям, приведенным в эксплуатационноЙ
документации.

3 Требовапlля к спецпалистам, осуществляющпм поверку
3. l Поверка СИ должна выполняться специalлистalми организации, аккредитованной

в соответствии с законодательством Российской Федерачии об аккредитации в
национмьной системе аккредитации на проведение поверки средств измерений данного
вида, имеющими яеобходимую квалификачию, ознакомленными с р$оводством по
эксплуатации и освоившими работу с СИ.

4 Метро.,rогические и технические требования к средствам поверки
4.1 При проведении поверки применяют этllлоны, средства измерений,

испытательное и вспомогательное оборудование, укiванные в таблице 4.1 .

Таблица 4.1 - С тва по ки
Операция
поверки,

требующие
применение

средств поверки

Метрологические и технические
требования к средствalм поверки,

пеобходимые для проведения
поверки

Перечень рекомендуемьtх
средств поверки

1 2

Средства измерений температуры
окружающей среды от 15 до 25
ОС с абсолютной погрешностью

не более +0,5 ОС;

Средства измерений
относительной влажности

окружающего возд}ха от 30 до 80
7о с абсолютноЙ погрешностью

не более +3 7о.

Прибор комбинированньй Testo
608-Hl, Testo 608-Н2, Testo 610,

Testo 622,
Testo 623, рег.Ns 5З505-13;
Измеритель влalжности и

температуры ИВТМ-7,
рег. Nя 71394-18 и лр.

п.7.1 Контроль
условий поверки

Средства измерений
атмосферного давления в

диtш.воне от 86 до 10б,7 кПа с
абсолютной погрешностью не

более +5 гПа

Измерители давления Testo 5 l0,
Testo 5 l 1, рег. J\b 5343 l - 1З и лр.

Измеритель сопротивления
изоляции ДРРА б07,

рег. Nэ 56407-14 и лр.

Средства измерений
сопротивления изоJIяции с

диапазоном измерний
сопротивления изоляции
от2моминоминальным

рабочим напряжением 100 В.

J

п. 7.3.1 Проверка
электрического
сопротивления
изоляции

J



г. Ns 69551-17 и

Термометры сопротивления
(платиновые) эталонные,

соответствующие требованиям к
эталонzu\,t 2-го, 3-го разрядов по
ГПС в соответствии с приказом
Росстандарта от 23.12.2022 Ns

з253.

Преобразователь
термоэлектрический

платинородий-платиновьй
эталонный ППО,
рег. ЛЪ 1442-00;

Преобразователь
термоэлектрический

платинородий-платинородиевый
этмонный ПРО, рег. ],lЪ 4l20l-

09; Преобразователь
термоэлектический эталонный
тппо. г. ]ф 19254-10 и

Преобразователи
термоэлектрические эталонные,
соответств},ющие требованиям к
эталонit},r 1 -го, 2-го, 3-го разрядов

по Гпс в соответствии с
приказом Росстандарта от

2з.12.2022 Ns 3253.

Измеритель температуры
многокана,тьньй прецизионный
МИТ 8.15(М), рег. Nч 19736-11;

Измеритель температуры
двухканальный прецизионньй

МИТ 2.05 (рег. JФ 46432-1l) и лр,

Измерители электрического
сопротивления, соответств},ющие
требованиям к этtlлонzll4 Ее ниже
3 разряла по ГПС в соответствии
с приказом Росстанларта от 30

декабря 20l9 г. Ns ]456.
Ка",rибратор

многофункциона.ltьньй и
коммуникатор ВЕАМЕХ МСб

(R) рег. N 52489-13;
Мультиметр 3458А, рег.}Ф 25900-

03и

Измерители силы постоянЕого
тока, соответств},ющие

требованиям к эталонам 2

разряда по ГПС в соответствии с
приказом Росстандарта от 01

октяб я 20l8 г. Nа 209l.
Пречизионньй милливольтметр

В2-99, рег. М 22535-02;
Измеритель температуры

двцкана.пьный прецизионный
МИТ 2.05, рег, JФ 46432-11;

Калибратор
многофуъкuиональный и

коммуникатор ВЕАМЕХ МСб С
R , ]ф 52489-13 и

Измерители напряжения
постоянного тока,

соответств},ющие требованиям к
этil,lонам не ниже 3 разряла по
ГПС в соответствии с приказом

Росстандарта
от 28 июля 2023 г. ]ф t520

Термостаты жидкостные серии
KTEPMOTECTll, рег. Nч 39300-

08;
Термостаты переливные

прецизионные серии ТПП, рег.
Ns 33744-07;

Термостат с флюидизированной
с й FВ-08:

п.8
Определение
метрологических
характеристик

Термостаты и/или криостаты
темпераryры (переливного типа)
с нестабильностью поддержания
заданного значения температуры
в полезном объеме не более 1/5

от предельно допустимой
погрешности поверяемого СИ

.+

Термометр сопротивления
платиновьй вибропрочный

эталонный ПТСВ, рег. Ns 57690-
|4,Np32'777-06;

Термометр сопротивления
этмонный ЭТС-100, рег. JФ

19916- 10;

Термометр лабораторный
элекгронньй LTA мод. LТА-Э,



Криостат регулируемый KP-l 90-
l (лиапазон воспроизводимьгх

температур от минус 196'С до
минус 60 'С) и др.

Ка.тибраторы темперац?ы
сроблочные (жидкостные) с

нестабильностью поддержаIiия
заданного значения температ)ры
в полезном объеме не более l/5

от предельно допустимой
погрешности поверяемого СИ

Калибраторы температуры
кЭЛЕМЕР-КТ- 1 50к)), (ЭЛЕМЕР-
кТ-200к), (эЛЕМЕР-кт-500к),

(ЭЛЕМЕР-КТ-650К>, рег. JФ
80030-20 (ЭЛЕМЕР-кТ-900к)
(ЭЛЕМЕР-КТ-1 l00K>, рег. JФ

'l 507 З - l 9 ; Калибраторы
температуры жидкостные

ЭЛЕМЕР-ТК-М, ЭЛЕМЕР-Т, рег.
JФ 78676-20 и лр.

Горизонтмьные (вертикмьные)
печи с нестабильностью

поддержания заданного значения
температуры в полезном объеме

не более 1/5 от прелельно
допустимой погрешности

поверяемого СИ

Печи горизонтальные
высокотемпературные

Fluke мод. 91 18А, 91 18A-ITB
(рег. Nе 70023-17),

Печи высокотемпературные
PRESYS (рег. Nл 78948-20),

Электрическая печь для
градуировки термопар типа

ППТ-l850 (диапазон
воспроизведения температур от
плюс 600 ОС до п.lпос 1800 'С) и

др.
Устройство (емкость) лля

воспроизведения температуры
минус 196 ОС

Сосуд ,Щьюара с азотом

Термостаты нулевые TH-IM,
ТН-2М, ТН-3М и лр.

Программно-аппаратный
комплекс дJUI визуализации
измеряемой величины (для
поверки преобразователей с

цифровьь.r вьrходом)

НАRТ-коммуникатор

Примечания:
1. Этмоны и средства измерений, применяемые в качестве эталонов, используемые при
поверке, должны бьпь аттестованы иJIи поверены в установленном порядке;
примеЕяемые средства измерений должны бьrгь поверены; испыгатеJIьное оборудование
- аттестовано.
2..Щопускается применение др}тих средств поверки, обеспечивающих определение
метро,IIогических характеристик поверяемых СИ с требуемой точностью.

Нулевой термостат или
герметичный сосуд, заполненный

льдо-водяной смесью



5 Требования (условrrя) по обеспечепию безопасности проведения поверки
5.1 При проведении поверки необходимо соблюдать требования безопасности,

установленные в след}.ющих докрrентaлх:

- ГОСТ 12.2,003-9l ССБТ, ОборудоваЕие производственное. Общие требования
безопасности;

- требования безопасности, которые предусматривzлют кПравила по охране труда
при эксплуатации электроустановок (ПОТЭУ)> (Приказ от 15 декабря 2020 года JФ 903н);

- указания по технике безопасности, приведенные в р}товодстве по эксплуатации
преобразователей;

- указания по технике безопасности, приведенные в эксплуатационной
док}ментации на средства поверки.

б Внешний осмотр средства пзмерепий
При внешнем осмотре устанавливчlют:
- соответствие внешнего вида, комплектности преобразователя описанию типа,

технической и эксплуатационпой документшIии;
- нalличие зllводского номера;
- ЕаJIичие и четкость маркировки;
- отс}тствие механических повреждений и дефектов покрытия, влияющих на

работоспособность преобразователя.
Результат проверки положительньй, если вьшолняются все вышеперечисленные

требования. При оперативном устранении недостатков, замеченньrх при внешнем осмотре,
поверка продолжается по след},ющим операциям.

7 Подготовка к поверке п опробовапие средствд пзмеренпй
7.1 Контроль условий поверки
В помещении, где будет проходить поверка средств измерений необходимо провести

контроль условий окружающей среды - определить температуру и влажность окрlжающей
среды, а также атмосферное давление.

7.2 Подготовка преобразователя к поверке

- изуlить руководство по эксплуатации на поверяемый преобразователь и
эксплуатационные докр!енты на примеЕяемые средства поверки;

- вьцержать преобразователь не менее 2 часов в условиях, }каз:шньж в п. 2.1

настоящей методики, если иное не указано в технической докрlентации на
преобразователь;

- подготовитъ к работе поверяемый преобразователь и применяемые средства
поверки в соответствии с эксплуатационной документацией.

7.З Опробование средства измерений
Опробование проводят, п}тем проверки элекгрического сопротивления изоляции

преобразователя.
7.3.1 Подкrпочают один из зФкимов мегомметра к закороченным межлу собой

вьжодIlьп\,l контактам преобразователя, а другой - к кр{lю измерительной вставки или
металлической защитной арматуре.

7.3.2 Запускают процесс измерения электрического сопротивления изоляции
преобразователя.

7.3.3 Результат проверки считается положительным, если полученное значение
электрического сопротивлеIlия изоляции не менее l00 МОм.
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8 ОПРЕДЕЛЕНИЕМЕТРОЛОГИЧЕСКИХХАРЛКТЕРИСТИК
СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

8.1 Опреdеленuе основной по2решнослпu
8.1.1 Определение основной погрешности проводят в 5-ти контрольньD(

температурных ToaIKax, вкJIючм нижний и верхний пределы диапазона измерений, методом
сравнения (непосредственного сличения) с эталонным термометром в жидкостных или в
твердотельных термостатах (криостатах, каJrибраторах), в сосуде Дьюара с азотом, в печах.

8.1.2 При проведении поверки глубина погружения и способ размещения
поверяемого преобразователя и эта.лона в термостате (криостате) переливном
прецизионном (далее - термостат), калибраторе температуры (дмее - ка;rибратор),
термостате с флюидизированной средой, сосуде.Щьюара, печllх должны соответствовать
требовшrиями эксплуатационной док}ментации на поверяемый преобразователь и
применяемые эт:lлоны и испьrгательное оборудование.

При поверке преобразователя в жидкостньrх термостатах (криостатах) погружают на
одну глубину (по конструкгивной возможности) в криостат (термостат) поверяемый
преобразователь (при необходимости изоJ]ировав погружаемую часть преобразователя от
попадalния влаги) вместе с эталонным термометром, используя при этом метitллические
выравнивающие блоки (при необходимости), При этом, эталонный термометр должен быть
погружен на глубину, не менее нормируемой глубины погружения.

При поверке в твердотельньж термостатах (калибраторах температуры) погружaют
эталонный термометр и поверяемый преобразователь до ylopa в каналы блока сравнения,
при этом не допускают перегрева соединительной головки преобразователя (при ее

наличии).
При использовании термостата с флоидизированной средой расстояние между

стенкой флюидизированной ванны и поверяемым преобразователем должно быть не менее
20 мм.

При использовании сосуда.Щьюара и/или криостата KP-190-1 опускают эталонньй
термометр и испыryемый преобразователь до упора в дно блока.

При поверке преобразователей в горизонтальной (вертикальной) печи размещают и

центрир},ют рабочие концы эталонного преобразователя термоэлектрического (или
эталонного термометра) и поверяемого преобразователя в рабочем пространстве (зоне

равномерного распределения температуры) печи.
Поверку проводят в следующем порядке:
8.1.3 Подк-тпочают преобразователь к измерителю сигналов постоянного тока или

при нzlличии у поверяемого преобразователя вьtходного сигнала НАRТ-протокола - к
НАRТ-коммуъикатору.

8.1.4 При использовании этмонного термомеца подкJtючzlют его к измерителю
электрического сопротивления.

При использовании эталонного преобразователя термоэлектрического подключalют
его к измерительному прибору (измерителю напряжения постоянного тока) с
автоматической компенсацией холодного спая (при необходимости, с помощью кабеля со
встроенной компенсацией холодного спм) или без.

8.1.5 В соответствии с эксплуатационной документацией устанrвливают в
термостате (криостате), ка,тибраторе или печи требуемlто температурн},ю точку.

8.1.б После установления заданной темпераryры и установления теплового

равновесия между эталоЕом, преобразователем и термостатирующей средой (стабилизаuия
показаний этitлона и поверяемого преобразователя) снимают не менее 10 показаний (в

течение 10 минуг) температуры этatлонного термометра td, индицируемой на дисплее
измерителя выходньrх сигналов эталоЕа, и анаJlогового сигнала (I"",* i) поверяемого
преобразовате;rя при помощи соответств}.ющего измерителя сигнitлов или HART-
коммуникатора.
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8.1.7 Оперыrии по п.п. 8.1.5, 8.1.6 необходимо повторить для ocTzl'tbныx
температурньD( точек в соответствии с п. 8.1 .1 .

8.1 .8 Проволят подтверждение соответствия средства измерений метрологическим
требованиям в соответствии с п.п. 9.1-9.2.

I _I
(t х )t

п]I
mlп +tmlп min '-t (l)_I а\

mа1 mlп

гд€ Iвых i - зн!lч9ние вьIходного тока, соответствующее измеряемой темпераryре, мА;
Imin , Imах - IlижЕий и верхний пределы диапазона измерений вьп<одного тока, мА;
tmin, tmax - нижниЙ и верхниЙ пределы, соответственно, диапазона измерениЙ,

согласно заказу, "С.
9.1.2 Рассчитывают основн},ю абсолютную погрешность преобразоватеJIя для

апалогового вьжодного сигнала дlя всех контольньD( точек по формуле 2:

Дба = ria - ld, ОС (2)

9.1.3 Рассчитывtlют значение основной приведенной погрешности для всех

контольньD( точек по формуле (3):

(з),

где: ,, - значение температуры, рассчитанное по формуле (l), "С;
tэ - значение температуры, измеренное этаJIонным термометром, ОС;

fBtH - верхний и ниlюlий пределы диап }она измерений температуры (настроенный

диапазон измерений), ОС.

9.2 При наличии у поверяемого преобразователя дисплея и (или) возможности

работы по протоколу HART, основная погрешность может опредеJuIться по формулам 2 и

3.

9.3 Преобразователь считается вьцержавшим поверку, если поJDценные значения
основной абсолютЕой или приведенной погрешности в каждой проверяемой точке не
превышают допускаемых нормированЕьгх значений, приведенньп в Приложении А
настоящей методики (значение допускаемой основной погреuшости выбирается из
значений, установленньн в процента,\ от настроенного диапaвона измерений, или в ОС, в
зависимости от того, тго больше).

При невыполнении вышеуказанного условия (когда преобразователь не
подтверждает соответствие метологическим требованиям) результаты поверки признают
отрицательными.

у _ (ti-t,).100%
' (t" - t''')
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9 ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

9.1 Подтверждение соответствия метрологическим требованиям преобразователя

проводят след}.ющим образом:
9.1.1 Значение температ}ры, соответствующее измеренному анаrлоговому

вьIходному сигнапу Iвых i рассчитыв:tют по формуле 1:



10 ОФОРМЛЕНИЕРЕЗУЛЬТАТОВПОВЕРКИ
10.1 Сведения о результатах поверки преобразователей в соответствии с

действующим законодательством в области обеспечения единства измерений РФ
передаются в Федеральный информационный фонд по обеспечению едиЕства измерений.

l0.2 На преобразователи, прошедшие поверку с положительным результатом, по
змвлению владельца преобразователя или лица, предстtlвившего его на поверку, вьцается
свидетельство о поверке и (или) вносится запись о проведённой поверке в паспорт
преобразователя.

10.3 При о,грицательньD( результатах поверки на средство измерений по заявлению
владельца средства измерений или лица, представившего его на поверку, оформляется
извещение о непригодности к применеЕию.

Заместитель начальника отдела 207
ФГБУ КВНИИМС> Е.В. Родионова

Начальник отдела 207
ФГБУ (ВНИИМСD в
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Приложение А
Метрологическше характеристики преобразователей температуры SBW

Таблица А.1 - Метрологические характеристики
Условное

обозначение Нсх
чэ

преобразователя(l)

Минима,ть-
ный

интервал
измерений

(3) о/-

Пределы
допускаемой

основной
привеленной
погрешности
измерений

температУры, Уо

(от настроенного
диапазона

измерений)(4), (5)

Пределы
допускаемой

основной
абсолютной
погрешности

измерений
температуры (1),

ос

Pt100
(0:0,00385 'C-l),

Ptl000
1g=0,00385 

.С-')
от -l96 до +600 50

*0.5 +ný

+1,0 + 1,0

Е от - l96 до +900 100
+0,5 +2,0

+ l 0 +3.0

K,N от - l96 до +l200 l00
+0,5 +rn
*1,0 +3,0

J от -40 до +800 100
+0,5 +2 0

+ 1,0 +3,0

т о, _196 д9 +400 l00
+2 0

*l,0 *3,0

S R от 0 до +1400 300
*0,5 _!') <

+1,0 +4,0

в от +600 до +l500 *l,0 +5,0

Примечание:
(l) Типы НСХ ЧЭ и кJIасс допуска соответствуют: ГОСТ 6651-2009 (для типов KPt100>,

KPtl000>) и ГОСТ Р 8.585-2001 (лля типов (К), (N)), кЕ>, KJ>, <Т>, KR>, KS>, <В>).
(2) Указаны предельные значения. Конкретный диапазон измерений в зависимости от
конструктивной модификации указан в паспорте и в маркировке преобразователя
температуры.
(]) Интерва,,t измерений равен алгебраической разности верхнего и нижItего пределов
настроенного диапазона измерений температуры, ОС.
(4) Значение допускаемой основной погрешности выбирается из значений, установленных
в процентах от настроенного диапазона измерений, или в ОС, в зависимости от того, что
больше.
Пределы допускаемой погрешности компенсации холодного спая для типов НСХ (К), (N),
кЕ>, KJ>, кТ>, <R>, KS> равны +0,5 ОС и не входят в указанные значения погрешности.
(5) Звачение пределов погрешности +0,5 7о соответствует кJIассу точности 0.5 (по Т!
предприятия-изготовителя), а + l ,0 - кJIассу точности 1 .0 (соответственно).

l0

.Щиапазон
измерений

температуры (2),

ос

+0,5

300


